

ГБО  
ковнику  
В.К.

Комитет Государственной Безопасности  
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с  
кадрами Тракайского Районного Отделения КГБ Литовской ССР

за 1984 год

Оперативный состав Тракайского районного отделения КГБ Литовской ССР агентурно-оперативную работу в 1984 году строил в соответствии с требованиями основных приказов и указаний Комитета Государственной Безопасности Союза ССР и комитета республики, планом агентурно-оперативной работы отделения на 1984 год и складывающейся оперативной обстановки в районе. Основные усилия его направлялись на обеспечение государственной безопасности в районе и создание благоприятной обстановки для мирного созидательного труда в народном хозяйстве.

Оперативная обстановка в районе по второй линии характеризовалась тем, что город Тракай, как и в прошлые годы, активно посещается иностранными туристами, которых за год приезжало 16300 человек в том числе около 5 тысяч из капиталистических стран. Среди них приезжали лица, представляющие оперативный интерес для органов государственной безопасности. Имели место факты незаконного заезда иностранцев в город в одиночном порядке, в том числе лиц, подозреваемых и в принадлежности к спецслужбам противника. В связи с этим оперативный состав направлял свои усилия на выявление в потоке туристов агентуры противника. Для этих целей укреплялись оперативные возможности в местах посещаемых туристами. Так в кафе "Кибинная", которое посещают иностранные туристы, был завербован агент "Клявас", дополнительно приобретены доверенные лица в замке-музее. При посещении замка-музея туристическими группами литовского происхождения, среди которых находились лица, представляющие интерес для органов КГБ, по заданиям линейных подразделений второго Управления или пятой службы, они брались под наблюдение при помощи, работающих там агентов "Меркис" и "Азалия", доверенных лиц.

В случае незаконного заезда иностранцев в одиночном порядке в город Тракай при содействии инспекции ОВИР РОВД составлялись соответствующие протоколы о нарушении ими правил проживания или передвижения иностранцев на территории СССР. Виновные лица наказывались в административном порядке. Начальником РО ВД было предупреждено 4 и оштрафовано 3 иностранца.

В числе иностранных туристов Литовского происхождения посещавших республику и встречавшихся с жителями района, были в 1944 году бежавшие из Литвы католический священник из США Клуонюс Юозас Юозович, 1920 года рождения и бывший немецкий полицейский Жежмаряйской волости Тракайского уезда Раманаускас Юозас Ионович, того же года рождения, также обосновавшийся в США. Находясь в Литве они встречались с лицами в прошлом судимыми за особо опасные государственные преступления или находившимися на спецпоселении, занимались сбором политической информации. Были выявлены их связи в районе, из числа которых приобретен агент "Ажуолас". Через агента выяснено, что у Раманаускаса Ю.И. имеется сын, который в США состоит на государственной службе и в ближайшие годы намерен в качестве туриста посетить Литовскую ССР. Таким образом созданы возможности обеспечения всестороннего изучения сына Раманаускаса на случай приезда в Литву (По плану "Кедр-2").

На канале частных выездов, культурного, спортивного обмена и туризма советских граждан за границу усилия оперативного состава направлялись на выявление в числе выезжающих, лиц с изменческими намерениями, использующих загранпоездки в контрабандных целях и недостойных представлять нашу Родину за границей по своим политическим и моральным качествам. Всего в истекшем году по этим каналам за границу выезжало 213 жителей района, в том числе 31 человек в капиталистические и развивающиеся страны. Среди выезжавших 5 агентов райотделения, которым давались конкретные задания по изучению поведения наших граждан за границей.

Агент выезжал по частному делу к родственникам в ПНР с заданием I Отдела КГБ ЛССР об изучении оперативной обстановки и процессов среди верующих молодёжи Польши. По возвращении представил сообщение, которое было использовано Первым Отделом для информации центра.

Выезжавшие в составе спортивных делегаций агенты "Каунас" сообщили о том, что некоторые тренеры и спортсмены республики, находясь за границей занимаются контрабандой. Их материалы использованы для информации об этом I Отдела 5 Службы.

Совместно с I Отделом 2 Управления КГБ ЛССР проверялся житель посёлка Электренай Вежялис Лёнгинас Иллю, 1952 года рождения, с высшим техническим образованием, работающий нормировщиком Литовской ГРЭС, проходивший как связь объекта дела Оперативного Наблюдения 2 Управления "Полиглот" – британского подданного, бывшего стажёра русского языка при Вильнюсском Государственном Университете. Проверка Вежялиса велась в плане выяснения характера его связи с "Полиглотом". Данных о преступном характере их не получено. "Полиглот" после окончания стажировки убыл, связь прекратилась.

Для использования в плане "Вектор" районделением готовится агент "Борис", 1958 года рождения, немец, завербованный в 1981 году, инженер-конструктор одного из заводов Тракайского района, располагающий родственными связями в ФРГ и имеющий реальные возможности выезда к ним по частному делу. В этом же плане изучается и готовится на вербовку в качестве агента житель посёлка Электренай

немец, со средним образованием, работающий на Литовской ГРЭС и располагающий связями в Западной Германии.

Оперативный состав районного Отделения постоянно занимается повышением бдительности агентурного аппарата, обучением агентов контрразведывательным навыкам. В результате этого от агентуры стало больше поступать сигналов, представляющих интерес для органов КГБ. Так в сентябре 1984 года от агента "Эрнест" получено сообщение, что в одном из центральных учреждений республики работает человек, имеющий преступную связь с разведкой США. Сигнал доложен руководству 2 Управления Комитета республики и направлен в I Отдел 2 Управления для проверки.

В производстве районделения по второй линии имелось одно дело оперативного розыска и два дела Оперативного Наблюдения. По делу Оперативного Розыска на бывшего немецкого карателя и участника расстрелов советских граждан Пуоджюнаса Стасиса Юозовича, 1914 года рождения вынесено заключение о прекращении его розыска в связи с отсутствием свидетельской базы.

По делу оперативного Наблюдения на бывшего агента гитлеровской военной разведки Жвирюкаса Эдвардаса Ксаверовича, 1923 года рождения, слесаря головного предприятия производственного объединения "Литбумпром" осуществляется наблюдение через агента "Сергей" и доверенных лиц по месту жительства. В наблюдении за объектом ДОН -Чесюнасом Владасом - бывшим Слимийским чемпионом по гребле на каноэ, используются агенты . Что либо подозрительного на шпионаж в поведении этих объектов не наблюдается.

В плане борьбы с идеологической диверсией противника райотделением главное внимание уделялось срыву замыслов идеологических центров националистической эмиграции и враждебных элементов проводить организованную антисоветскую деятельность, особенно среди молодежи, духовенства и верующих, пресечению выпуска нелегальных изданий. Укреплялись агентурные позиции в данной среде. Из числа молодёжи завербовано два агента "Клявас" и "Мегеяс", из числа духовенства - агент "Рамунас".

По подозрению в причастности к организованной враждебной деятельности райотделением проверялся житель города Лентварис Петрович Казис Миколович, 1945 года рождения, слесарь ковровой фабрики, религиозный фанатик, монах конгрегации Марионаса, нелегально посвященный в ксендзы и близкая связь экстремистски настроенного ксендза Кейна и других. По делу было проведено ряд агентурно-оперативных и литературных мероприятий, однако данных о причастности объекта к практической враждебной деятельности получено не было. Было выявлено, что Петрович среди своего окружения по месту работы допускает политически нездоровые суждения, свои близкие связи отрабатывает в религиозном и националистическом духе. С целью пресечения этого и оказания на объект положительного воздействия через агентов "Арсеньев" и проведена его профилактика. Однако это не дало положительного результата. В связи с этим оперативная проверка Петрович была прекращено в связи с профилактикой и согласно приказа КГБ СССР 0076 на него заведено дело Оперативного Наблюдения.

По сигналу о возможной причастности к враждебной деятельности проверялась связь Петрович, проживающая в городе Лентварис Чавицкайте Францишка Мотеевна, 1905 года рождения в прошлом и судима за особо опасные государственные преступления, религиозная фанатичка и националистка, которая периодически разъезжает в различные города республики и может использовать эти поездки во враждебных целях.

Однако имевшиеся подозрения не подтвердились и проверка её прекращена.

В 1983 и 1984 году в Казокишский костёл периодически стала приезжать группа религиозников из города Паневежиса, которая под предлогом активизации религиозных обрядов с ведома настоятеля данного костёла Казлаускаса Ионаса, 1906 года рождения, пыталась проводить националистическую обработку верующих. Через имеющиеся агентурные возможности было выяснено, что группу возглавляет врач Паневежского кожно-венерологического диспансера Зубавичюс Римгаудас Юозович, 1938 года рождения. По нашим материалам Зубавичюс Р.Ю. Паневежским Горотделом взят в проверку, а настоятель Казокишского прихода Казлаускас через Тракайский райисполком предупреждён о недопущении в будущем проведения в костёле подобных мероприятий. Приезды Паневежских религиозников прекратились.

Весной 1984 года тот же Казлаускас Ионас с целью привлечения верующих к более активному посещению костёла организовал демонстрацию в костёле трехсерийного видеофильма зарубежного производства о жизни, распятии и воскрешении Иисуса Христа. Имел намерения также показать видеofilm о визите папы Римского Иоана - Павла II в 1978 году в Польшу. Через агента "Антана" и доверенное лицо "К" Казлаускасу было "рекомендовано", воздержаться от демонстрации данного видеофильма, т.к. этот визит носит не только религиозный, но и политический характер. Казлаускас прислушался к совету и фильм не демонстрировался.

В районе проживает несколько человек, состоящих в секте христиан - баптистов, которые в 1983 году стали обрабатывать в религиозном духе прибывшего на жительство в район агента "Эрнест", пытаясь вовлечь его в секту. Совместно с З Отделом 5 Службы агенту была отработана линия поведения, расчитанная на сближение его с сектой и выявление возможной враждебной деятельности её главарей.

Выполняя полученное задание "Эрнест" познакомился с руководителями Вильнюсской секты баптистов Поповым и Бондаренко (объекты заинтересованности З Отдела 5 Службы), продолжает развивать это знакомство и в будущем может быть использован в их разработке.

В производстве райотделения имеется 9 дел оперативного наблюдения на судимых в прошлом бывших активных участников националистического подполья, главарей вооруженных бандформирований и террористов.

Все они преклонного возраста, большинство из них пенсионеры, с враждебных позиций себя не проявляют, внешне пытаются показывать себя лояльными по отношению к существующему строю. С одним из них Городецким Стасисом 1915 года рождения, бывшим одним из руководителей подпольного националистического центра т.н. "Литовского Национального Совета"

с санкции руководства Комитета Республики продолжался личный контакт начальника райотделения. Преследовалась цель путём постепенного положительного воздействия на него склонить Городецкого к публичному выступлению с осуждением националистов и их враждебной деятельности. Первоначально контакт развивался успешно и Городецкий старался показать себя "советским патриотом", но когда ему было предложено выступить в печати или по радио с критикой антисоветской пропаганды зарубежных националистических центров, категорически отказался и стал уклоняться от контактов.

Не дал положительного эффекта личный контакт и с объектом ДОН Лесником Михаилом Сафоновичем, 1921 года рождения, в прошлом судимом за антисоветскую агитацию и пропаганду. Лесник до фанатизма настроен антисоветски, однако реально оценивает оперативную обстановку и практически никаких враждебных действий не допускает. Благодаря своей замкнутости, он никакого влияния на окружение не оказывает.

В 1984 году отделением заведено дело Оперативного Наблюдения на профилактированного за угрозы в адрес коммунистов бывшего рабочего строительства Кайшядорской ГРЭС Садовского Ивана Ивановича, 1949 года рождения, уроженца Гродненской области БССР.

В 1984 году райотделением проверялся сигнал о том, что жители посёлка Электренай братья Венцловасы Вилиюс 1964 и Дарюс 1962 года рождения группируют вокруг себя местную молодёжь на идеологически вредной основе. Из числа выявленных их связей завербован агент "Мегеяс", который помог внести ясность в проверку сигнала и контролирует поведение данной группы. Выяснено, что братья Венцловасы, примыкающий к ним Шлякис и другие практической враждебной деятельности не проводят, однако увлекаются западной музыкой, настроены аполитически. Агенту разработана линия поведения расчитаная на оказание положительного воздействия на членов группы.

В январе 1984 года в почтовых ящиках домов по ул Траку 16 и 20 посёлка Электренай было обнаружено 6 примитивно исполненных листовок националистического содержания, написанных от руки печатными буквами на листках бумаги размером 10 x 6 см. В процессе розыска установлено и графической экспертизой подтверждено, что данные листовки изготовил ученик 7 класса Электренайской средней школы Пляпас Гинтаутас Марионо, 1970 года рождения, сын рабочего Строительного Управления Кайшядорской ГАЭС. Мать его Пляпене Аделе Стасевна, 1933 года рождения, рабочая ПТУ-39 в прошлом судима, по ст. 58-10 за хранение и распространение антисоветской литературы. С Пляпасом и его родителями в присутствии классного руководителя и директора школы проведена предупредительная беседа.

Больше никаких враждебного характера проявлений в истекшем году на территории района не было.

В соответствии с письмом председателя КГБ № 5/1-063 от 23 марта 1984 года "О видеобизнисе" районделением была ориентирована агентура на выявление фактов демонстрации видеофильмов зарубежного производства. Через агента "Викта" было выявлено ряд фактов демонстрации таких видеофильмов в городе Тракай и Электренай. Совместно с РОВД районделением были приняты меры по установлению лиц, демонстрирующих фильмы и документированию их противоправых действий. В одном случае было установлено, что видеофильмы демонстрировал житель города Каунас, мастер спорта и тренер по гребле Райнис Артурас Зенонович, 1956 года рождения, пользовался видеоаппаратурой своего дяди Пашкаускаса Ромаса, жителя города Кайшядорис, члена КПСС и штатного председателя комитета профсоюза Научно Исследовательского Института Ветеринарии в гор. Кайшядорис. Собранный об этом официальный материал был направлен в ОКГБ ЛССР по городу Каунасу и в Кайшядорское РО КГБ для оперативного использования.

Во втором случае было установлено, что видеофильмы демонстрировал житель посёлка Электренай Пайшис Раймондас Витауто, 1958 года рождения, водитель Кайшядорской ГАЭС. Через него установлено, что видеофильмы и аппаратуру он брал напрокат в городе Каунасе по ул. Баршауско дом № 73-а. С Пайшисом Р.В. установлен оперативный контакт, он изучается в вербовочном плане и в отношении Каунасского адреса ориентированы работники ОКГБ по городу Каунасу.

Выполняя приказы КГБ СССР 00210 1982 и 00185 1983 года и другие, райотделение взяло в оперативное обслуживание 13 народно-хозяйственных, промышленных и аграрных предприятий района, организации транспорта, связи, а также учреждения и организации внутренних дел, ДОСААФ и Гражданской обороны района. По этим объектам в 1984 году было вновь заведено пять литерных дел, определена агентура, используемая по третей, четвертой и шестой линиям работы. Налажен учёт доверенных лиц. Основное внимание уделялось обеспечению ритмичной и безаварийной работе на Литовской ГРЭС им. В.И.Ленина, правильной расстановке агентуры и доверенных лиц, обучению и эффективному их использованию. От агентов "Сауле", "Герюнас" и других поступали материалы об отдельных недостатках в Эксплуатации оборудования станции, руководстве отдельных лиц производственно-технологическими процессами. Об этом своевременно информировалась администрация и партийное руководство станции, принимались меры по устранению недостатков. Чрезвычайных происшествий на станции в 1984 году не было.

На Вевисском автотранспортном предприятии и Лентварском заводе "Кайтра", где в 1983 году имели место негативные тенденции среди работающих, партийными органами по нашим материалам принимались меры политico-воспитательного характера и в 1984 году подобных явлений не было. Однако на Вевисской птицефабрике и головном предприятии производственного объединения "Литбумпром" в истекшем году имели место пожары и выводы из строя оборудования, причинившие значительный материальный ущерб государству.

В 1984 году от агентов, доверенных лиц, заявителей, а также из других органов и подразделений КГБ в райотделение было получено 11 сигналов по различным вопросам, относящихся к компетенции органов КГБ, в том числе и о лицах допускающих враждебные или иные идеологически вредные высказывания и суждения. По материалам об угрозах в адрес коммунистов, райотделением был профилактирован рабочий строительного Управления Кайшядорской ГАЭС Садовский Иван Иванович, 1949 года рождения. По материалам, поступившим из I Отдела 5 Службы КГБ ЛССР путем проведения предупредительной беседы профилактирован врач Электренайской кардиологической больницы Алексеус Пятрас Еярович, 1945 года рождения, уроженец города Рокишкис, в послевоенные годы выселся вместе с родителями на спецпоселение в отдаленные районы СССР, который находясь на курсах усовершенствования в городе Москве, допускал националистические и антисоветские суждения.

Проведены профилактики трёх жителей района по материалам таможенных органов о попытках незаконно провести через советско-польскую и советско-чехословацкую границу советскую и иностранную валюту.

Всего за год районделением проведено 7 профилактик, из них 3 по линии 2 Управления и 4 по пятой линии. На одно лицо после профилактики заведено дело Оперативного Наблюдения.

В плане профилактики против идеологической диверсии противника в среду молодёжи по материалам районного отделения и при его содействии Тракайским райкомом комсомола в начале 1984 года в Лентварской средней школе № 2, где в прошлом имели место идеологически нездоровые проявления, для старшеклассников был проведен тематический вечер "Национализм и клерикализм - оружие империализма против Литовской ССР". В нем использовались материалы о преступлениях литовских националистов и клерикалов против литовского народа в период немецкой оккупации и в послевоенные годы, а также материалы о судебных процессах по делам ксендзов экстремистов Сваринскаса и Томкиевичуса.

В 1984 году инспекцией при Председателе КГБ ЛССР проведено изучение состояния работы в районделении по получению и проверке первичных сигналов и итоги выполнения двухгодичного плана по укреплению связи с трудящимися района в свете требований приказа КГБ СССР - 0060 -79 года. Проверкой были выявлены некоторые недостатки и упущения в этой работе, внесены предложения по их исправлению. Оперативным составом РО КГБ были изучены и приняты к сведению рекомендации инспекции. Большинство недостатков устраниены, остальные находятся в стадии устранения.

Работником 6 Отдела КГБ ЛССР в 1984 году проверялось состояние агентурно-оперативной работы районделения по 6-ой линии, где также были вскрыты отдельные упущения и недостатки. Указанные проверки помогли оперативному составу сосредоточить главное внимание на ключевых участках контрразведывательной деятельности и повысить уровень оперативной и служебной работы.

В соответствии с требованиями приказа 00210 и других, районделение в исткешем году представило районному Комитету партии семь устных и две письменных информации о негативных процессах и явлениях в районе и на объектах народного хозяйства.

Работа с кадрами в истекшем году строилась и проводилась в контакте с первичной партийной организацией райотделения и была направлена на дальнейшее и совершенствование оперативно-служебной деятельности каждого работника, повышении их профессионального, общеполитического и культурного уровня. Регулярно проводились партийные собрания, оперативные совещания, политинформации. Несколько улучшилось состояние внешкольной чекистской подготовки и партийной учёбы оперативного состава. В отчётом году старший Оперуполномоченный капитан Улдукус П.П. успешно окончил заочное Отделение ВКШ им. Ф.Э.Дзержинского, а бывший оперуполномоченный старший лейтенант Лобанов И.А. - юридический факультет Вильнюсского Государственного Университета им. В.Капсукаса.

По военной подготовке личного состава в райотделении регулярно проводились тренировочные стрельбы из личного и спортивного оружия. Проведены соревнования на первенство по спортивной стрельбе из мелкокалиберного и личного оружия в честь дня Советской Армии и 39 годовщины со дня победы в Великой Отечественной войне. Более регулярно стали проводиться занятия по физической подготовке личного состава. Оживилась культурно-массовая работа с работниками РО КГБ и членами их семей. Организовано и проведено несколько коллективных посещений театров, концертов и музеев в городе Вильнюс, экскурсия на строительство Игналинской Атомной Электростанции, Кайшядорской ГАЭС, товарищеские встречи с коллективами Кайшядорского и Игналинского районных аппаратов и членами их семей.

В истекшем году райотделением подготовлен и направлен на учёбу в факультет иностранных языков Высшей Школы КГБ СССР им. Ф.Э.Дзержинского инженер Литовской ГРЭС Соколовский Владимир Михайлович, 1957 года рождения, подготовлен и принят непосредственно на должность Оперуполномоченного райотделения бывший учитель Даунаравичюс Юозас Стасевич, 1957 года рождения. Был подготовлен и направлен для сдачи вступительных экзаменов в Высшее Орловское училище связи КГБ СССР им. Калинина выпускник Летварской средней школы № 1 Павловский Генадий Иванович. Однако он не справился с вступительными экзаменами и принят не был.

В настоящее время изучается и готовится непосредственно на оперативную работу Пуоджукинас Витаутас Альгимантович, 1956 года рождения, работающий учителем Вевисской средней школы.

Приложение: статистические сведения на 2 листах №  
с нашими № № 1741.

Начальник Тракайского РО  
КГБ Лит.ССР подполковник *Радионов Я.К.*

№ 1740

18.12.1984 г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы  
Тракайского РО КГБ ЛССР за 1984 года.

Данные о проведенных мероприятиях по повышению  
политической бдительности.

| №/п | Перечень мероприятий            | в том числе в отношении |     |     |                                                                                                                                  |
|-----|---------------------------------|-------------------------|-----|-----|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|     |                                 | Всего                   | КРС | НТС | Нац.центров и националистов сионистских центров и его националист.клерикальных центров и сектантов иных антисоветских элементов. |
| 1.  | Прочитано лекций                | 6                       |     |     | 6                                                                                                                                |
| 2.  | Проведено бесед                 |                         | II  |     | II                                                                                                                               |
| 3.  | Проведено тематических вечеров. | I                       |     |     | I                                                                                                                                |

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

|                                                                                |     |
|--------------------------------------------------------------------------------|-----|
| - имелось агентуры на 1 января отчетного года                                  | 51  |
| - завербовано в отчётом году                                                   | 3   |
| - исключено                                                                    | 2   |
| - убыло                                                                        | нет |
| - поступило                                                                    | 2   |
| - наличие агентуры на конец отчётного года                                     | 54  |
| - имеется явочных квартир                                                      | 6   |
| - количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия | 10  |
| - количество доверенных лиц                                                    | 70  |

Сведения о движении дел оперативного учёта

- имелось дел оперативного учёта на 1 января отчетного года

12

| в том числе:                                             | ДОН | II |
|----------------------------------------------------------|-----|----|
| - заведено                                               | ДОП | I  |
| - реализовано                                            | ДОН | 2  |
| - получено из других органов                             | ДОП | I  |
| - отправлено в другие органы                             | ДОН | 3  |
| - наличие дел Оперативного учёта на конец отчетного года | ДОН | 3  |
| в том числе                                              | ДОН | I3 |

Начальник Тракайского РО  
КГБ Лит.ССР подполковник Радионов Я.К.

№ 1741  
18.12.1984 г.